

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hírleveleket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vonsz fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ut. 8.
Telefon-szám 184.

Felolva szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 10 korona, egy évre 18 korona.
Vidékre félévre 12 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Kenyere lesz-e

a város lakosságának a most következő gazdasági esztendőben? Ez a kérdés az, amely most leginkább to-lakozik előtérbe. Kenyér-kérdés súlyos gondja izgatja ezidőszorint a város polgár-ságát. A választói jog, a Wekerle megegyezéses-pro-grammja, Andrássyék kívá-lása — az összes belpolitikai kérdések eltörpülnek az élénk tornyosuló kenyérgond előtt. A legközelebb megjelenő kormányrendelet ugyanis le-foglalja a kenyérmagvakat a cséplőgépnél és lehetetlenné teszi a gabonának szabad vásárlását Minden ember a haditerménytől kapja a ken-yerét Ez az a kérdés, amely mindenkit érdekel és min-denkit izgat. Ezért tartottuk szükségesnek már most ér-deklődni a hatósági liszt-hivatalnál, hogyan, mint is lesz a jövőben a kenyér-beszerezés? Vajon mindenki odaszorul-e a lisztesbolt elé?

A hatósági liszt-hivatal intéző vezetője: Oltványi Ist-ván rendőrkapitány a kö-vetkező felvilágosítást adta:

„A hatóság és a malmok vezetői mindent megtesznek, hogy a mostani gazdasági évből a következő gazdasági évbe való átmenet zökkenés nélküli, sima legyen. A ha-tóság és a malmok már most érintkezésbe léptek a haditerményvel, hogy az új gabona nyomban őrlés alá kerülhessen, hogy a közellá-tásra utaltak lisztkiszolgál-tatásában egy pillanatra se legyen fennakadás, hogy ne forduljon elő ismét az az eset, hogy a hatósági ellá-tottak napokig nem kapnak kenyeret. Szabad vásárlás nem lesz, tehát nem is lesz gabonauzsora. Gabonaszük-ségletét mindenki fedezheti a haditerménynél a hatóság utalványára. De senki sem fog több gabonához juthatni, mint amennyi tényleg megérkezett.”

Hajsza Károlyi Mihály gróf ellen.

— A képviselőház ülése. —

Nagy izgalmat keltett a képviselőház hétfői ülésén Juhász Nagy Sándor képviselőnek napirend előtti felszólá-lása. A Ház ülését Szász Károly nyitotta meg A bejelentések után, napirend előtt, felszólalt Juhász Nagy Sándor és bejelentette, hogy Károlyi Mihály gróf képviselői men-telmi joga meg lett sértve. A német birodalomnak egy katonatisztje Károlyi Mihály ellen rendszeres hajsztát indí-tott, amivel megsértette Károlyi mentelmi jogát és a magyar állam szuverenitását. Beszéde folyamán válaszol a német főkonzulátusnak azon cáfolatára, amelyben állítja, hogy Konstanz őrnagy nem tagja a német hadseregnek. Igaz, hogy Konstanz jelenleg a török hadsereg tagja, de az őrnagy még mindig német állampolgár. Adatai vannak, hogy az őrnagy állandó összeköttetésben van a budapesti főkon-zulátussal. Felmutat egy levelet, amely az őrnagynak szóló felhívást tartalmaz. Ujabb adatai vannak, hogy az őrnagy megszerezte Károlyi Mihály gróf külföldi leveleit, felben-tetta és megtörtölte. Egy magyar grófnőt, aki Svájcba uta-zott, az őrnagy letartóztatta és visszazárlíttatta Budapestre, mert azt hitte, hogy Károlyi leveleit viszi külföldre Fel-olvas egy jegyzőkönyvet, amelyből kitűnik, hogy az őrnagy meg akarta szerezni Károlyinak az audienciáról szóló fel-jegyzésit

Az ériási izgalomban feláll Fényes László és ugyan-ebben a tárgyban beszél. Megvádolja Vázsonyi Vilmost, hogy ő az őrnagynak segédkezet nyújtott a hajszában, mert jogi tanácsokkal látta el

Fényes László után Holló Lajos teszi szavá a Károlyi elleni hajsztát.

Megerősítették a német szövetséget.

Károly király május 12-én látogatást tett a német császárnál a főhadiszálláson, hogy Németországgal új szö-vetséget kössön. A megegyezés megtörtént.

A Duna deltája.

Bukarest (Hivatalos.) A román kormány a kamara utólagos jóváhagyásának reményében elhatározta, hogy a Duna deltája Suina székhellyel önálló állami közigaz-ga-át kap.

Az egységes hadvezetés csődje.

Berlin. A Tägliche Rundschau jelentést közöl, hogy Landsowne lord bizalmas levelet írt, amely szerint bebizo-nyosodott, hogy az egységes hadvezetés a nyugati fronton nem vezetett sikerre Azt kéri Lloyd Georgtól, hogy tegyen előterjesztést a tisztességes megegyezés érdekében.

Uj német offenzíva.

A németek új offenzívája күszöbön áll, hogy asszal a németek elhárítsák az angol és francia ellenoffenzívát.

Vasárnapi hivatalos jelentések.

Budapest, május 12. (Hi-vatalos.) A Pasubis területén az ellenség tegnapielőtt még támadt. Biztosítóapatainkat, miközben sikerült neki a Monte Lerno levő álla-sainkba behatolnia. Tegnapi ellenlökésünk az olaszokat innen kiverte. A hegyi harc-vonal más szakaszain olasz felderítőosztagokat vissza-vorttunk. Linke főhadnagy, tábori pilóta e hó 11 én két angol repülőgépet lőtte le és ezzel 29-ik és 28-ik légi győzelmét aratta. Albániá-ban helyenkint élenkebb a harci tevékenység. Vezérkar főnöke.

Berlin, május 12. (A nagy főhadiszállás jelenti) Nyu-gati harctér. A harcvonalakon a harci tevékenység helyi műveletekre szorítko-zott. A Kemmeltől északra és a Lya déli partján az el-lenség, heves tüzéségi elő-készítés után, támadást inté-zett ellentünk. Több helyen erőteljes felderítésre tört elő. A Kemmeltől északra az ellenség támadását közel-lésben vonalunkban hius-tottuk meg. Egyébként ro-hamcsapatai már tüzéségünkben összeomlottak. Az Avre nyugati partján, csapat-előtörésünkkel kitolyólag, Maillytól nyugatra heves harcok keletkeztek, amelyek-ben harmincnél több foglyot ejtettünk. Az Avre és az Oise között többrendbeli fel-derítőharc volt A többi arc-vonalakon semmi különös esemény. Légiharcban a leg-utóbbi két napon tizenkilenc ellenséges repülőgépet lő-ttünk le, közülük tizenkettőt az a portyázó raj, amely eddig Richthafen báró, szá-zados vezetés alatt állott. Lawonhardt hadnagy hu-szadik és huszonegyedik légi győzelmét aratta. Lu-dendorff. (Miniszterelnökség sajtóosztálya)

Cirkusz Novacsek

kedden, különvonaton, Bajára érkezik és aznap megkezdí érdekes és vál-tozatos, modern műsoru előadását.

A városi nyugdíjasok.

Vettük a következő sorokat: A f. hó 9-én a városi nyugdíjasokról szóló cikkre van néhány megjegyzésem. A városi nyugdíjasok a dotatív tekintetben két félek: rosszul, nagyon rosszul ellátottak és nagyon jól ellátottak. Akik ugyanis a nagyobb mérvű fizetéselés előtt nyugdíjaztatottak, azoknak a soruk nagyon sanyaru; hozzájárul még az is, hogy akkor a tisztviselőnek, az alkalmazottnak egyáltalán lakbér nem jár, a lakásbér fogalom ismeretlen volt, hát még a lakbér nyugdíj? A városi nyugdíjasok (ezen kategóriájára nem irigylésre méltó. Ez a legtöbbje különben is szegény ember és keres képtelen, alig van köztük vagyonos. A városi nyugdíjasok másik kategóriája ellenben nagy fizetés után és nagy lakásbér után ment nyugdíjba, ezeknek nincs okuk panasza, nem is panaszkodnak, nem is kérnek, de kapni fognak. Az első kategóriába tartozókat kell tehát valamit tenni. Terve volt véve a nyugdíjasok egy értekezlete, de ez elmaradt, elmaradt az igen tisztelt polgármester urnak egy nyilatkozata folytan, amely a városi nyugdíjasok gyengén ellátott részét megfogja nyugtani. A nyugdíjasok nevében előadott abbéli kívánságára, hogy ha a megálapított nyugdíj összeg nem is emelhető fel, de legalább lakásbér fejében, lakásbérpótlék címen kapjanak valami arányos összeget. (Ez igazságos méltányos volna és nem lenne nagy áldozat a városra nézve, mert csak azon gyenge nyugdíjazásokra vonatkoznék, akik nem részesülnek nyugdíjban.) A polgármester ur ezt szívesen tudomásul vette, mondván, hogy rövid idő múlva határozni fog a dologban. Egyéb kívánság: hogy a városi nyugdíjasok ép úgy részesüljenek az előnyös és kedvezményes üzifa illetményben, mint a tényleges alkalmazottak. Ezt a kérdést a polgármester ur minden habozás nélkül megígérte és teljesíteni fogja. (A nem helyben lakók erre nem is tarthatnak igényt.) Ép úgy megígérte, hogy egyéb kedvezményben — nem pénzben — is úgy részesíteni fogja a nyugdíjasokat, mint az actív tisztviselőket. Az igen tisztelt polgármester urnak előre is köszönet.

Egy városi nyugdíjas.

Szerdán 4, 6 és este fél 9-kor Lengyel Menyhért híres drámája

TAIFUN

filmdráma 4 fel. — A Betét dalt Kertész István színművész éneklé — az Urániában.

Football.

A. B. S. E. Szabadkán.
Szabadkai M. T. E. — B. S. E.
2:0 (1:0).

Szép számú közönség szimpatikus figyelemmel nézte végig a B. S. E. szabadkai szereplését. A saison első vidéki mérkőzése vart eredménytelő végződött idegen nagy-méretű pálya, valamint a szabadkai csapat által diktált túl erős iram csak hamar kifárasztotta a hezvi főidőző szektot bajjalakat s inkább csak védekezésre szorították.

A kapus teljesítményéről esedákát halljuk Több mint 100 lövést védett ki. Az első gól közvetlen közelről kapta, a második átlótól nem volt szabályszerű. A mérkőzést Fürst sz. bírő vezette.

Serieg mérkőzés:

Ijjasági — Keréskudók
3:1 (0:0)
Kiscsávoly — Munkások
1:0 (0:0).

A B. S. E. által kiírt seriegért 4 bajai csapat szelt sikere, örvendtes jelenség, hogy B. S. E. csapatot lehet kiállítás. Természetesen ezot nem mind egyike tudja megadni a kritikát, de fejlődés, haladást jelent.

F. hó 12-én, vasrapp déntemerkőzes az ijjasági és kiscsávoly között.

Kiscsávoly — Ijjasági
1:0 (1:0).

Mindkét csapat teljes erővel küzdött a seriegert, amit az ijjasági csapat alábbé fényes dacára „Kiscsávoly“ csapata nyert meg. A mérkőzést Garabcs az B. S. E. kapusa vezette.

P.

H I R E K.

Menekülni akart

egy öreg anyóka az életől. Amint a Sugavisa-parton sétáltak, látom, hogy egy öreg asszony neki iramodik a víznek és bele akar ugrani. Utána eredek, megragadom és visszatartom. Megkérdelem, mi vált a szünetre, miért akart öreg kerára az életől menekülni.

— Hát kérem — sirja az öreg asszony — nem bírom ki tovább. Nem ösmerem ki magamat a sok rajta jegy között. Mivel csak lisztjegy volt, aztán jött a cukorjegy, majd következett a petróleumjegy. Gondoltam, ez már elég is lesz. De most egyszerre esőtől hullik ráuk az áldás. Most már van krumpli jegy (krumpli nias), van szilvajegy, pótkávéjegy, óma és eipőjegy, gőzfürdő és mezijegy, levegő és Drisajegy. Most már mindenre lesz jegy, de semmi sem lesz. Hát egy ilyen szegény

öregasszony ism-je ki magát a sok féle jegy között? Művinnáljak, ha még huszegy is lesz, zsírjegy már van, de nem tudom már az egyiket a másiktól megkülönböztetni, úgy, hogy minap a fiám mezijegyével mentem krumpliórt. Hát — gondoltam — inkább megalok, semhogy a jegyekkel tovább bajlódjak.

Leikére beszéltem a nérenek, kiesit megnyugodva ment haza azzal, hogy megpróbálkja még egyszer jegyre éni. (Kert)

Katonai kitüntetés. A király örendelte, hogy dr. Tomcsányi Béla földrajz tan. 30-ik népi. f. hadnagy az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásának és külön szolgálatainak elismeréséül a legfelsőbb díjserő elismeréséül, a kardok egyidejű adományozása mellett tiszttel adószték.

Harc a katonaszökevényekkel. Bonyhádén a napokban több katonaszökevény fogdosott össze az ettani esendőség. A katonaszökevények egyike azonban nem illi a esendőséghez köldnek, hirtelen esendőség a menekülő után lötes és megsebesíték. A sérült katonát vonatra ültették, Bajara irányították és távirában értesítették a bajai tartalékkórházat, hogy egy sebesült katonaszökevény eszik az esí vonatra. A kórházban kivenult dr. Palli-r-mann főorvos több egészségügyi katonával és egy hordágygyl. A vonat megérkezett, de a sebesült nem jelentkezett. Erre a katonák és a főorvos úres hordágygal indultak vissza a városba. Utközben találkozott egy öreg emberről, akitegy öreg asszony támogatott. Az öreg Bajara jött vendégségbe, de oly gyöngre volt hogy alig vonszorgott. Erre a jölké főorvos a hordágyba fektette az ureget és a lakásra szállította. Mire beérkeztek a kórházba, már ott volta megöltöt Nevák, aki gyalek ment be.

A fagyos szentek eddig jól viselkedtek. A három közül már kettő elunt és semmi bajt nem okoztak Szervác, Pengrá és Ben fáe a gazda legrespektáltabb szentje. Ha ezek nem okoznak bajt és szerencsésen megesszük az Orbán-napját is, akkor van reményünk jó termésre. Vasárnap és hétfő enyhe időjárást hozott. Reményünk van arra, hogy az utolsó fagyos szent is jól viseli magát. Talán a negyedik Orbán se csinál bajt. Mithogy eső bőségesen volt, lesz krumpli, egyéb vetemény és lesz gabona is bőven. As ideán talán, ha lesz mindenből elég, nem kell majd olyan retentetes uszoraárakat fizetnünk, mint az elunt szomorú esztendőben.

Kilógott hulla. A bajai hajóállomásnál egy ismeretlen hullát fogtak ki Mithogy a hajóállomás még Bajazentistvához tartozik, az ottani község előjárásága intézkedett a hulla elszállítására és eltemetésére iránt.

Kutyafünnep Szentivánon. Jó napjuk volt a múlt héten a felsőszeintiváni kutyáknak. Azok igazán e mondhatjuk, hogy egyszerű volt Kutyafünnep Szentivánon. Az történt ugyanis, hogy Szentivánon mejelentek a rekviráló katonák, mire a parasztság megjelentek, mert azt hitték, hogy elrekvirálják a senkát és a szalonnát. Nosza, összeszedték a falu népe a senkákat, a sok finom szalonnát, kivitték a székrekre, eldugták a szalma kaszák és a kukorica száraz kaszák alá. Ezzel nyugodtan mentek haza és várták a rekviráló katonákat. A falu kutyái megszármalták a lakomát, kiaparták a finom falatokat és egyszerre 30-40 kutyá vonult végig a falan. Egyik egy egész tabla oldalast cipelt a másik meg egész sonkat. Közben a kutyák össze is veszték a kócsok, éktelen ugatást és vonítást vitt-k véghez. A nagy zivajra kifutottak az emberek az utcára és busan konstanzták, hogy a kutyák majdnem az egész falu husát, szalonsját elrekviráltak. A legnagyobb bosszúság mg az volt, hogy a katonák másmint gabonát nem is rekviráltak.

Szerdán mutatja be az Uránia Legyél Menyhért világ-híri drámáját, a Taifun szenzációs filmjét. Az iradalom remeke a színművészet csodája, a rendezés és technika tökéletessége e film, mely a mozi közönség emlékezetében e mosdhatatlan nyomekat fog hagyjni. A darab szerepeit a legjobb színészek alakítják: Rajnai Gabor játssa Tokerasot, kinek az eredeti bemutatás és fnyes sikere volt ez alakításával. A női főszerepeket Bojda Juci és Mattyasowszky Bora kézismert mozi primadonnák játssák. Hiszszük közönségünk saufelszig fogja megtölteni az Uránia int. m néző terét.

Jó saláta termés volt az ideán. Az ember a piacon egyebet se lát, mint salátát. Az egész piac azzal van telve. Akármit kér az ember a kofától, vagy a parasztagasszonytól, mindig csak salátát kínálnak. Mára Istennek, csak hogy egyből van bőven.

A szerkesztésért és kiadástól felelős: FODÓ KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomat t. a. Corvin-nyomda egyvesztőjén Baján, Mátyás király-ter 8.

Kutgyűrűk.

100 ctm. belméretű, 50 ctm. magas, 10 ctm. vastag betonból készült gyűrűk, melyek kutak, esővízes medencék, hordók és emésztő gödrök bármily tartály készítéséhez alkalmasak.

Tekintettel a mai magas téglára és munkabérekre így gyűrűkből készített kutak sokkal olcsóbbak és tartósabbak, mint a téglából készítek.

Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Valódi Sarg-féle KALODONT

fogcrém kapható
KRAUSZ VILMOSNAL
Mátyás király-tér 8. szám alatt.

Pipere szappan
maximális áron!

Felhívás.

Az az anya, akinek szűz, vérszűz, vagy tüdőbeteg gyermeke van és a gyermekét a- arja külső ingyen nyíralmi hat hétre oszték fűrdőhelyre az jelentkezésen délelőtt 11-12 óra között a tiszt főorvos hiábaiban a gyermekével együtt. Jelentkezést csütörtök délig fogadunk el. A tiszt főorvos.

Cser tűzifa

waggontételekben azonnali szállításra kapható **Bánó és Bröder** fa és szén-nagykereskedő cégnél Szabadkán.

Keresek

augusztus 1-ére
2 szobás lehetőleg utcai lakást.
Cim a kiadóban.

Építkezéshez

használható akácfa gerendák és fenyőgerendák eladó.
Bruszt Adolf
Szegedi ut 5 sz.

Egy modern ebéltő eladó.

Bővebbet a kiadóban.

Zongorát, használt, de jókarban lévő megvételre keresek.

Cim a Kiadóban.

Ertesítés.

Azon tisztelt ügyfeleinket, kik a VII. ik magyar hadikölesönből intézetünknel jegyeztek, ezton felkérjük, hogy immár megérkezett címleteiket pénztárunktól mielőbb átvenni sziveskedjenek a Bajai Takarékpénztár.

Legjobb
citrom-pótló
AZ APOLLO
citrom tableta,
mely ecet készítéshez is használható.

Kapható:
Róna József
cégnél
(Grauaug-féle ház.)

A Flórián-utcai
48 a és 52 es számú házak eladó. Felvilágosítást ad: Wiesel Mór Baja, Atila utca 4 ik szám.



*Bajai Takarékpénztár
Hamar PALMA névelő tálca*

Két Hozzefogóes Híabel ledny,
jó, állandó alkalmazást nyerhet. Ugyanott egy ügyes esomagolóleány vagy legény, aki a postai expedicióhoz ért, felvételik. Cim a Corvinkönyvnyomdában.



A Hertharmat és fűrtperonospora ellen egyetlen bevált szor a

r é z k é n p o r

melyet lujtással kell a szőlők lombjára és fűrtjőire juttatni. Legfontosabb a virágzás alatt és közvetlenül utána porozni. 66 % kén és 12 % rézgálic tartalom! Ára kg. 16 K, mázsánál kisebb rendelésnél K 16:50. Egyetlen beszerzési forrás: a 'Magy. Mezőgazdák Szövetkeze' (Budapest V., Alkotmány-u. 29.)



H IRDETÉSEK

jutányes áron
FELVÉTEKNEK

Éjjeli inspeksiót tart
május 20. reggeli 7 óráig

Lovassy Ödön

gyógyszertára.

Vasárnap délután:
Lovassy Ödön gyógy-
szertára nyitva.

Eladó egy 4 lóerős magas nyomású nyersolaj motor s a vele meghajtható következő gépek: cséplőgép, tengeri morzsoló, körfűrész, szecs kavágó, répavágó. Ezenkívül egy fűszij és nagyobb mennyiségű transmissióhoz való teljesen új fel nem vágott gépszijak, valamint 2 mm. nyersolaj. — Megtekinthető: Szt. Antal-utca 85. szám alatt.

Menjünk Pünkösdkor a Sporttelepre!

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
 izléses, pontos és gyors
 kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Nyári torna cikkeit, ugymint karika hinta, rudak, nyújtó, háló, függő
 ágy stb., nagy választékban ajánlja.

Huszár Rezső áruháza BAJA.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek
délután gőzfürdő nők részére.

☛ Kádfürdő egész héten. ☛